2021年5月31日 星期一

赞歌献给党

宝塔山

□王慧春

红色圣地忆当年,夕阳一登嘉岭顶。

西照塔影荡延河,车水马龙晚归急。

邂逅喧哗中寂静,俯视红尘纵万丈。

洪钟击声彻全城,报时鸣警醒世人。

党啊,我想对您说

□郑启刚

成为一个拥有9100万成员的钢铁之躯

100年的艰辛历程

100年的薪火相传是您让星星之火

100年的苦难辉煌

走向民族伟大复兴

我热泪盈眶仰视着您

在您的阳光下哺育甘露

我是一颗晶莹的露珠

我是一个耿直的铁钉

要把黑暗的隧道凿通

我是一只受伤的小鹿

是您时常轻轻抚慰我

为了您那热烈的亲吻

为了这执著的追求

我总是期待您的时时洗礼

为了给您火红的党旗增辉

我要不忘初心再努力

我从来不敢在前行的道路上懈怠

在您的怀抱里闪烁

我知道我作的奉献太小太少

我要在您100周年之际倾情诉说

是您让一穷二白的旧中国

党啊,党啊,伟大的中国共产党

我只是您儿女队伍中一片小小的绿叶

唤醒一个沉睡的巨人

是您让春风

-庆祝中国共产党成立100周年诗词精选

罐罐茶小店

□刘娟

俠而2人款



人,天然寻找着让自己身心感觉温暖的地方。

一个清晨,我无意间在小城一处老街巷里,发现了一家罐罐茶小店。喷着火苗的红炭火上正烤着面饼,一位身穿白卫生服的女性,正在飞快地把饼子往竹篮里捡拾。门口的墙脚处立了一方脱漆的小黑板,上面用不太工整的白粉笔书写着:"今日供应,罐罐茶、核桃饼。"

热腾腾的地方,令人生出一股暖意,从此,我总要跑很远的地方,到这家无名小店,用一碗热香扑鼻的罐罐茶和一个焦黄酥脆的核桃饼充饥,来驱赶饥饿和寒意。

位于秦岭南麓汉中盆地西部的略阳县, 地处陕、甘、川三省交界处,境内嘉陵江蜿蜒,

秦岭山伟秀。罐罐茶,就是当地人的传统美食,也是有名的地方小吃。

罐罐茶保留着中国饮食文化里药、食两用的传统,既耐饥寒,又除烦解渴,原是山地居民辛苦劳作的日常吃食。从古代流传下来,就成了当地居民日常生活开门七件事里"柴米油盐酱醋茶"的主角,当地人一年四季都喜欢以此为早餐。

罐罐茶是一种面糊状的流质食品,作料天然,丰简宜人。它以面粉为主料,加上藿香、茴香、茶叶、油盐、姜片、花椒、香葱等调料,在砂锅鼎罐里熬制,熬熟后,再将这面糊糊,倒进一个盛放着熟腊肉丁、豆腐、炒米锅巴、炸麻花粒、鸡蛋花、核桃、花生、粉条、芝麻等佐料瓷碗里,就是一碗层层有不同味道的罐罐茶了。这碗罐罐茶,因放了藿香和茶叶两味有特殊香气的植物,又用柴火慢火煎炒熬煮,就格外鲜香扑鼻,口感浓郁。

一碗汁浓味足的罐罐面茶里,飘着一层又一层味道不同的吃食,被当地人形象地称为"十二层楼"。确实,小小的一碗面茶里,层层码放着至少12种天然食材,漂浮着各种物料的味道,不得不叹服这吃食里蕴含的智慧。到底是药材!细品之下,第一口"先声夺人"的就是

一味中药——藿香,它的香味刺激着人的味蕾。藿香有醒脾化湿、止呕解暑的功效。当地人喜欢房前屋后种植这种绿色里略带红丝的小圆叶草本植物,它不光用在熬茶,还能熬菜、煮汤。"12层楼"的罐罐茶这是比较丰盛讲究些的吃法,也可以在面糊里搁点油盐、藿香叶,做成简单版的罐罐茶,全随个人的喜好。

这是一家在当地大街小巷里随处可见的罐罐茶小店。店面清简窄小。三张形状、颜色不一的条桌,就把外间的门面占满,里面和面熬茶的操作间,也就撑了一张白铁皮面的案子。来过几次后,知道店主是一位走出大山的30多岁的女性,也许是血脉里流淌着山泉水天然的清澈和常吃罐罐茶的缘故,她脸色红润,身形健壮。大清早,在我们这些食客缩脖缩身进店时,总见她穿着一身白色卫生服进进出出忙活着。她的衣袖挽到胳膊肘上,一坨坨面团在手里揪出一个个均匀的小疙瘩,甩在案上,一会儿工夫,就做成了几十个面饼子。

女店主在说话招呼人的间隙,哼唱着略阳民歌。

店里的食客就一边听着山歌,一边吸溜喝着碗里热气腾腾的罐罐茶,咬着焦黄酥脆

的核桃饼,瞬间就温暖了全身。饼子上的核桃、芝麻粒吃到嘴巴里,能吃出各自的香味,很是享受。

我在心里不由得夸赞,难怪这家生意好! 女店主舍得放作料,这茶和饼子才这么香!不好问,只夸她罐罐茶熬得香,味道好,竟然吃上了瘾,别处吃不惯了。

她笑说,人心口子厚了就把利看得重,就 舍不得放作料下功夫醒面熬茶了,罐罐茶出 来自然就不香,不好喝了。

听她这么一说,我似乎找到了这个在一溜 儿旧街道里连店名都没有,也不占地利、店面 优势的罐罐茶小店,生意为何格外兴隆了。这 家小店里,在悠远的罐罐茶里,放进了一味最 古老也是最重要的作料——朴实厚道。粗简 的是店面,丰厚的是内容,小店有风情。

心下便感叹,干任何行当,人心系一处实心实意,久了,必有收获,也便有了高下之分和不一样的境界。这个红尘市井里的小店主,其实很有境界修为。

罐罐茶香生意好,山歌子里真快活。正在我在心里突然冒出这两句歪诗时,恍然间,见女店主笑盈盈地走过来说:"罐罐茶怕是凉了吧,来,再添口热的吃。"

这条路刚铺好的时候,车少人稀。路不长,但很平很直。路的西头是我们单位的后围墙,墙是砖混与钢筋间隔的透景结构,在路上可以看到单位崭新的办公楼和花红草绿的院落。路两边的人行道铺设的是花纹式地砖,很好看。橘黄色的灯光照下来,在路面形成一个个交叉连接的光圈,给人以温

□杨毅:

審和谐的色彩。 晚上要熬夜写份材料。吃罢晚饭需消化消化,走出饭堂,我便一边,我便一边。 起在新修的路上,心情快乐,禁不住哼着歌儿。走到路东段拐弯 处,却见门面房的最下面一级台阶,坐着一个孩子,正趴在一张小低桌上写作业。

这个小女孩,八九岁大,留两条小辫子,穿一件浅红色带花点的衣服。她的身旁放着书包和书本。对我的到来,她似乎未觉察,仍低头写着作业。我轻轻走到她身后,看她写。路灯的光线照在书桌和本子上,有些暗,我看不清写的字,但从她的手型看,像是在练字。

写满一页,翻本子时,她扭头瞧我。这是一张让人喜爱的脸蛋,圆圆的,胖胖的,两眼一忽闪,有些羞涩地朝我一笑。"叔叔好!"她说。

看從地朝我一天。叔叔好! 她说。 "你好!"我表现出很关切的样子,问她:"怎么在这儿做作业呀?"

> "陪我妈。" "你妈妈在哪儿?"

她向路边指了指,没有作声。我侧身老远看去,一位环卫工在路的中段,顺着我来时的方向正清扫路面。

"能不能让我看看你的作业?" "还没写完。"她仍然摇摇头, 回身做她的事。我看看路灯,无 声地笑了,想起了小时候在月光 下看书的情景。

我还有事,也无意再影响孩子做作业,扭身往回走。路过环卫工时,心生敬意。趁她休息空儿,我问小女孩可是她的孩子,她点点头。我问上几年级?她说四

年级。我说孩子很懂事 很用功,她点头笑了,笑 得很欣慰。

再见到小女孩,已 是一年之后,这时我已 搬家,小区热闹起来,周 围的门面房也陆续开 张。门面房多是茶社、 超市和药店,也开了一 家蒸饺店。一天我下班 较晚,走到蒸饺店对面 的路灯下,看到这个女 孩正在收拾小书桌。她 眼尖,还未等我问话就 认出了我,偏过头,微笑 着说:"叔叔好!"我连忙 说:"你好!又见面了。" 又不知算是有意还是无 意地问:"还是在路灯下 写作业吗?"

"不了。"她说,"在休息室写,少数时候在这里写,写完了好和同学玩。"女孩比一年前长高了许多,也显得成熟

和善谈了一些。从她嘴里,我得知她老家在商洛,她爸妈和她姨都在城里做环卫工。眼前这条路,过去是她妈一个人清扫,现在因为车多人多了,增加到三个人。她母亲涨了工资,也有了能烧水能热饭的一间休息室。她还指了指身后一家只能自动取款的银行门头,告诉我门头灯很亮,写作业光线足。我看了看,银行门头灯呈乳白色,与路灯的亮光。相交融,形成奇特的亮光。

"这次能让我看看你的作 业吗?"

"好的。"她顺手把作业本递 给我,说:"叔叔你慢慢看,我叫同 学出来玩呀。"然后跑到蒸饺店门 口喊:"王飞,我作业写完了,可以 出来玩啦!"

女孩上六年级后,我再没见过她,倒是和她母亲见过几次。此时她母亲多数时段不拿扫把了,而是驾驶一辆小型扫地机清扫路面。她告诉我,她曾把我夸奖她孩子的话转告给孩子,孩子很高兴,从此说话多了,也更显活泼了。

这位女孩上中学时,她母亲说,孩子中考成绩优异,学校安排住校,还减免了许多学杂费。我由衷地说:"为孩子祝福!"



我眼中的杜甫

□刘嘉睿

他不如李白"天生我材必有用"的豪迈奔放,不如杨万里"篱落疏疏一径深"的悠然自得,不如白居易"随富随贫且欢喜"的乐观豁达,他的眼里只有国家和人民,他就是杜甫。

在我眼中,杜甫的称号不止"诗圣"那么简单,甚至可以说"诗圣"一称不足以形容杜甫。他一生写了千首名诗,时而情绪高扬,时而压抑沉郁,他忧国忧民,他的诗读起来让人一下能感受到他无限的家国情怀。面对朝廷的无能,百姓的贫苦,杜甫含泪挥笔洒墨写出了"国破山河在,城春草木深"的名句,这样的豪杰多么少见,这样的英雄,又何不令人为之动容呢?

少时的杜甫游历千山万水。"会当凌绝顶,一览众山小"是杜甫站立泰山下写的。那时的他无比豪迈,对他来说,一切都是渺小的。对我们来说,那时的杜甫是一位性情豪放的杜甫。

中年时期的社甫困居于长安。"君不见,青海头, 古来白骨无人收。"这是杜甫倾诉内心的痛苦而作 的。那时的他深切了解人民的苦与悲,对他来说,人 民是无辜的。这时的杜甫是一位忧国忧民的杜甫。

晚年时期的杜甫漂泊于"盛世","飘飘何所似,天地一位鸥"这是杜甫夜泊江边时写的。那时的他无依无靠,孤独悲寂,对他来说,对政治已不抱有希望。这是一位心系天下的杜甫。

其实杜甫的一生并不顺利。在他经历了一次又一次的打击与折磨后,来到成都,在朋友的帮助下有了一间草屋。本以为可以和家人一起安安稳稳的度过余年,可一场狂风暴雨骤然来袭,把遮风挡雨的屋顶吹走了,屋子也被淋得一塌糊涂。即使这样,杜甫还是写出了"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜"的名句,表面写自己处境困难,心里想的却还是百姓

我崇拜杜甫的文笔才华,也敬仰他敢于面对朝廷 腐败的勇气与正义感。

曾经那个杜甫早已不在,但他的精神,他的气概, 他的情怀仍留于人间。这就是杜甫,一位忧国忧民, 关心百姓,心系天下,令人敬仰的杜甫!

雏菊

□田丁辉

这是五月的夜晚 经过黄昏 那是一会儿的细雨 才有了此时

这刚好的温度 经过我 如拂过肌肤的风 还有意象的你

我闭着目 灵魂里都是迷醉 那晚晴的云间 都是你的气息

海南四月天

四月的最后一个星期,在风光旖旎的海南,我同几个要好的朋友作逍遥游。

岛上风光果然与关中家乡大异其趣,最具视觉冲击的是树木的繁茂和花卉的明丽。那日午后,住进坐落在热带雨林中的五指山亚泰酒店,稍事休息,去坡底散步。徜徉在专为游人而修的环形弯道上,始终被绿色包围着,黄绿、浅绿、深绿、翠绿、墨绿重重叠叠堆积起来,像油画的用色;耳畔不断传来各种虫鸣的交响,只闻其声而不见其影,幽深如蛇精树怪的神秘王国。忽然,路边跳出一只猴子,同游的高学刚、白登海跺着脚呵斥,那灵物一下窜上路边的灯杆顶。大家不约而同举起相机,那家伙并不害怕,左顾右盼,得意洋洋,似乎在逗我们:"拍吧,随便拍,拍完赶快发到群里!"

树族中,椰子是"伟丈夫",高者可达二三十米,插天人云,站在下面用顶端带弯镰的长杆采摘果实,需仰面朝天才行。一行行挺立街边的,像身穿军绿英武飒爽的列兵,一片片成林的,则俨然如披坚执锐整装待命的劲旅。树中王者得算榕树,其躯干之粗壮往往

要几人才能合抱,树冠之庞大遮天蔽日。惊人的是,它的众多侧根竟裸露在地表,如伸出的龙爪边前行边扎地,可呈网状延伸至七八成十米远。更奇特者,它能粗枝上发细枝,如长发长髯垂直向下,触地后又扎入土里,简直说不清是枝干还是根。

家乡的暮春已是众芳摇落的时候,但海南却是另一番景致。有的树在我们北方人眼里,就是不开花的树。可是,它偏偏一树灿烂。有的果实吃过,如香蕉,但从未想过它的花是什么样。在五指山雨林里,我们曾惊艳于一朵娇美的香蕉花,被长长的梗悬吊着,花瓣像极了荷花,但粉红换成了娴雅而高贵的紫色。最惹眼的莫过于随处可见的三角梅。我初识此花是在云南,也是4月,从昆明南下,车行漫长峡谷中,沿途无数丛紫红色三角梅婀娜展放,如天降美姬夹道迎宾,明艳无比,摄人心魄。时隔七年,在海南,这种在北方难得常见的明艳又一次洗亮我的双眸……

此次海南行的发起人是现居海口的白

登海,"同谋者"为杨志和、全惠玲夫妇,慨然应约以保健医生身份陪护我的是高学刚。他们都是我四十多年前的学生,也是交往多年相知相重的朋友。事先商定,此行半是观光,半是聚会,要动静结合,逍遥自在。

去雷琼世界地质公园看火山口遗迹,这是登海的科研项目,他自然成了最合格的解说员。休息时闲聊,由地下钻探现在能及的深度说到熔岩的形成,又由地球之小说到宇宙之大。其实,大家都清楚,这种天问式讨论不会有结果,不过借漫话以休憩。

为了放慢节奏,有两天干脆没去景点。登海住的长岛蓝湾小区就在海边,早晨可去遛达,中午休息、做饭,下午去看附近渔村新面貌。4月29日,登海拿出事前准备的文房四宝让大家写字留念,志和爱诗词,腕底多秀雅,学刚拿惯了手术刀,挥毫也是铁画银钩。我老伴跟惠玲一起下厨,登海帮忙,心都不在字上。最后,由我代表大家写几句关此行

的话,六人集体签名,然后鼓掌,开宴。 饭菜是丰盛的,有海鲜亦有陕味,饮品 有刚开的椰子汁,也有多年的老西凤,主食是惠玲的拿手活——酸汤面。帘外椰风海浪,桌上欢声笑语。他乡故知,干杯嫌少,一不小心便又梦回寒窗苦读的中学时代去。那时,不仅他们,做老师的我足迹也没迈出过关中。站在北仲山下的课堂,我给他们讲"读万卷书行万里路"的道理,领他们念"直挂云帆济沧海"的诗句,也看他们眼波里的疑惑与期待……而今,他们均已退休,竟"不由分说"陪护着白发的老师移步南国,观海天浩渺,赏异域风光。"我见青山多妩媚,料青山见我应如是。"学生之于我,也如青山之于多情词人吧?

前几日,登海发来微信说,大家走后他一时感到寂寞,便写下几句诗:"明月照长岛,椰风抚蓝湾。醉卧栏杆处,天涯可有边?""醉卧"显然是在"独醉"之后,朦胧中犹记师友们一起讨论宇宙究竟有多大,聚时之融洽,别后之眷恋,尽在其中。

湖紅鄉外後以一百月年於八十四共居成在八百月年於八十四共居党成立一百月年

A 薛 效礼

_____ 社址:西安市莲湖路239号

邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01—018号

陕西日报印刷厂

本期零售价壹元